



## María Auxiliadora en Ciudadela

Está visto y demostrado que la devoción a María Auxiliadora no admite moldes ni rutinas: es cada vez más ingeniosa. Un sincero y veraz cronista no podría estereotipar la relación de las fiestas de María Auxiliadora: tendría materia suficiente para largas relaciones con sólo apuntar los nuevos detalles que aparecen cada año, hijos del fecundo amor de Ciudadela hacia la Virgen Auxiliadora y de la veneración hacia los hijos del Ven. Don Bosco.

**El mes** resultó animado y concurrido desde el mismo día preparatorio, 30 de abril: y ésto constituye un importante detalle, pues los cultos largos de meses suelen empezarse paulatinamente y luego decaen hacia el final. Este año apesar de lo extraordinario de la hora oficial, que obligó a anticiparlo, comenzó de lleno y terminó el último día con el Santuario completamente llenito, materialmente llenito.

### La Novena...

no digamos: el cariño a María Auxiliadora, tan elocuentemente ponderado por los entusiastas y amantes predicadores de la misma, multiplicó la concurrencia. Cómo? El cronista no lo

sabe, pero el hecho es cierto, corroborado por las estampas repartidas y el imponente grupo que salía después de la hora y media que duraba la sagrada función.

**Los Antiguos Alumnos** festejaron a su Patrona el día 16: fueron los primeros y su solemnidad encabezó dignamente las fiestas de María Auxiliadora. No exageramos si afirmamos que la asistencia de nuestros valientes jóvenes fué muy numerosa y animada. La misa de comunión como ningún año, el número de comuniones elevado: la concurrencia al Oficio Solemne también superó al cálculo de muchos pesimistas: el entusiasta miembro de la Unión, Rdo. Licenciado D. Juan Florit, pudo dirigir su palabra a los antiguos alumnos, pues se hallaban en nutrida representación. Todos los actos de la tarde religiosos y recreativos, alguno de ellos nuevos y originales, perfectamente correspondidos.

### El día 24

lo solemnizó la Archicofradía muy cumplidamente. Dicha fiesta fué anunciada el día anterior al mediodía con un repique de campanas, alegres piezas de banda, disparo de bombas y cantos en el interior del Santuario. Con tan feliz vigilia y la preparación de todos los demás 24 de cada mes tan

distinguidos en Ciudadela, la festividad fué un triunfo completo. Las funciones religiosas propias de las mayores solemnidades, concurridas hasta el colmo, comuniones como un día de jubileo, oficio solemne con un panegírico entusiasta, elocuente y salesiano por el P. Juan Gonzalez; por la tarde trisagio, vísperas, ejercicio de la novena y una sencillita velada, todo animado por el fervor del 24 de mayo, día de María Auxiliadora: por la noche un concurridísimo concierto cerró el día.

### Día 30

Este fué el gran día, tan grande y extraordinario, que tuvo que desarrollarse con sus detalles en la S. I. Catedral, cedida con tanto gusto y amabilidad por el Ilmo. Cabildo. Por la mañana, acompañada de dos larguísimas filas de devotos y del canto del Santo Rosario, llegó nuestra Reina Auxiliadora a la espaciosa Catedral, en donde se cantó la salve y se celebró la misa principal de comunión por el M. I. Sr. Dr. D. Guillermo Capó, Magistral. A las 11 otro ilustre Capitular, el M. I. Sr. Dr. D. Cristóbal Timoner, empezaba el Oficio Solemne ante una concurrencia numerosísima como nunca; nuestra Escolanía con su orquesta hizo honor a la «Missa in honorem B. V. Inmaculatæ» del salesiano Pagella, con una interpretación magistral, con la ayuda de importantes elementos de la Capilla de la Catedral. Al Evangelio ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Sr. Licenciado D. Juan Florit, Profesor de

nuestro Seminario Conciliar. Con admirable acierto y elocuente estilo presentó los fundamentos del título de *Auxiliadora* aplicado a la Virgen Santísima, tomando sus argumentos de la teología, del razonamiento sólido y de la historia, teniendo su última y más genuina demostración en la institución de la providencial obra Salesiana: el digno remate de la disertación fué un himno grandioso, cuyas estrofas enlazaban el nombre de María Auxiliadora y el de Menorca. De la magna *Procesión* de la tarde no sabemos qué decir: creíamos en años anteriores que Ciudadela había agotado sus energías en esta extraordinaria manifestación de cariño a María Auxiliadora; pero la cifra duplicada del presente año nos dejó estupefactos, viendo el incremento que dicho acto va tomando de año en año. Empezó en la Catedral y terminó en el Santuario, presidiendo el Ilmo. Vicario General y el Excelentísimo Ayuntamiento, selló el acto la Consagración a María Auxiliadora, el canto de la salve y dos palabras del P. Director del Colegio, que no pudo coordinar ideas por la sorpresa y la emoción: por la noche un concierto puso el punto final.

### El día 31

cerró el mes la autorizada palabra del Rdo. Sr. D. José Bosch, Beneficiado, que fué el mejor resumen de los entusiasmos del mes, luego se cantó un solemne Tedeum, se dió la Bendición con el Santísimo y se cantó la salve, pasando el numerosísimo público presente a despedirse de la Virgen San-

tísima por el camarín, besando su sagrado pie, mientras el Coro entonaba el popularísimo *M'on anam*.

**Sólo nos resta** ahora presentar nuestro agradecimiento a todos los que han cooperado al esplendor de dichas fiestas, pidiendo a María Auxiliadora se lo recompense con creces en el cielo, esperando que en Ciudadela perdurará el recuerdo de estas solemnidades para bien de la piedad pública y particular.

X.

*Ciudadela, Junio, 1926.*



## En nuestro Santuario

### NOTICIAS

— Durante el mes de Mayo se han recibido tres exvotos para conservar en el camarín del Santuario el recuerdo de otros tantos favores recibidos por la intercesión de María Auxiliadora.

— Se han cantado en este mes tres oficios votivos solemnes por varias gracias alcanzadas de María Auxiliadora.

### CULTOS

**JUNIO, 24.**—Consagrado a María Auxiliadora.—Se hará la meditación durante la Misa de las 6. En la de 8 se rezará el Santo Rosario, luego se hará el ejercicio del día 24, siguiendo la Bendición con S. D. M. y la Salve, cumpliéndose con esto

las prácticas de la tarde. Habrá además misas a las 10 y a las 11.

**JUNIO, 29.**—En este día los cultos y las comuniones se ofrecerán por las intenciones de la *Buena Prensa*, cuya gloriosa jornada se celebra.

**JULIO, 1.**—Por ser primer jueves de mes, se hará en este día el Ejercicio de la Buena Muerte en las misas de 6 y 8.

” **2.**—En este primer Viernes de mes se honrará al Sagrado Corazón de Jesús durante la misa de 6 con la meditación y la de 8 se celebrará delante del Santísimo expuesto. Por la tarde la Hora Santa se hará de 7 a 8.



## Gracias de María Auxiliadora

Favorecido con especial bendición, en asunto importante, por la Virgen benditísima de D. Bosco, me complazco sumamente en exteriorizar mi mucho agradecimiento a tan buena Madre, conforme lo prometí.

B. COLL, *Pbro.*

*Ciudadela, Junio, 1926.*

**Ciudadela.**—Estando mi ahijado en peligro seguro de separarse de nuestro lado por inevitables y urgentes obligaciones del servicio militar, acudí a María Auxiliadora para que no permitiera tal tristeza. Habiendo obtenido lo deseado entrego una limosna para que se cante un Tedeum en acción de gracias.

**Ciudadela.**—Mi aflicción era doble al saber que un sobrino mío estaba enfermo y aún en Africa, lejos de la familia. Supliqué a María Auxiliadora para obtener el doble favor haciendo celebrar una misa. Conseguido todo favorablemente, cumplo mi promesa de publicar el beneficio.

UNA DEVOTA.

**Idem.**—También agradecen a María Auxiliadora varios favores la señora Catalina Marqués y Sra. Margarita Moll, entregando un exvoto y una limosna, respectivamente.

**Idem.**—¡Virgen Santa! Muchos son los favores que me habeis otorgado. En cumplimiento de lo que últimamente os prometí, entrego una pequeña limosna.

¡María Auxiliadora lo puede todo!

LL. A.

### Entronizaciones de María Auxiliadora

El día 23 del pasado Mayo, el Padre Director del Colegio verificó dicha ceremonia en el hogar del Rdo. señor D. Pedro Riera. Lo señalado del día, Páscoa de Pentecostés y la reconocida piedad de toda la familia hicieron del acto momentos de cielo.

—A los pocos días del mismo mes se hacía idéntica ceremonia en la nueva casa del Sr. D. Alvaro Anglada. Coincidiendo con el día de su boda con la Srta. Antonia Benejam, el acto revistió especial solemnidad, real-

zado por el gran amor a María Auxiliadora de ambas familias.

## Para los Antiguos Alumnos

### Hacia el porvenir

VI

#### Consideraciones generales sobre el deber

El cumplimiento del deber vale más que el heroísmo.

C. Cantú.

Díjete, amado jóven, en el artículo anterior que, para conseguir el sublime ideal que te propusiste, era necesario el cumplimiento del deber. De ésta voy a hablarte; mas, como el deber suponga un estado, en el cual se lleven hasta el cabo sus obligaciones, (en que consiste el cumplimiento del deber), quiero decirte dos palabras acerca de la elección de ese estado, la cual llama el Vble. P. Granada rueda maestra de toda la vida, porque equivocado el estado, toda la vida andará errada.

Tú y yo hemos sido creados para el cielo; mas para llegar a él, tenemos muchos caminos que se llaman vocaciones, o, si te asusta la palabra, y crees que, a toda costa, quiero hacer-te fraile o cura, llamémoslos carreras o estados.

Puede decirse que alrededor de la elección de uno de ellos gravitan todas las gracias que Dios concede y to-

das las facultades, energías y disposiciones particulares de nuestra existencia, y que de ahí depende nuestra salvación eterna.

Por lo cual echarás de ver que, ac-to tan importante, como la elección de estado, no puede tomarse a la ligera sino por el contrario deben precederle todas las precauciones que preceden al asunto de más importancia.

Necesitas, en primer lugar, pedir a Dios que te ilumine, diciendo: «Señor, enséñame a conocer lo que de mí desca», o como Saulo; «Señor, qué quieres que haga», u otras tales palabras.

Luego has de examinar tus inclinaciones y aptitudes, y escoger la carrera por la cual te sientes llamado; y después siempre adelante, sin mirar nunca atrás. Dice M. Arthur Pearson: «Lo primero y más esencial, según mi opinión, es que se escoja únicamente la profesión para que se siente aptitud; pero desde el momento que te hayas decidido por lo que más interés te inspira, agárrate a ello como el náufrago a una tabla.»

El mejor consejero en este asunto (como en todos los demás) es el propio confesor, que recibe más directamente especiales luces del cielo, y es asimismo el que conoce mejor tus inclinaciones y dificultades.

Ese estado que has elegido con sus obligaciones constituye el deber.

El deber, por lo tanto, es la misión que cada cual tiene que cumplir en esta tierra; es la consigna que cada

cual, como buen soldado de Cristo, recibe de lo alto. El que reniega del cumplimiento del deber, es un desertor que desempara las filas: es un apóstata que pisotea el glorioso pendón del deber, debajo del cual tantos lucharon varónilmente, y se cubrieron de santidad y de gloria.

Cumplir el deber es estudiar esa página, terminar esa composición, resolver ese problema en los instantes en que allá, entre el follaje, canta el pájaro que parece decirte: «libertad, libertad», y tu fogosa fantasía se revuelve contra la violencia que se te impone. Cumplir el deber es comenzar a la hora requerida esa empresa, ese estudio, ese trabajo material, esa acción que se presenta; es seguirla con constancia y con calma; es no comenzar otra acción mientras la anterior no esté concluida con toda perfección. Cumplir el deber es, finalmente, cumplir la voluntad de Dios que quiere hagamos cuanto debemos hacer.

Cumple el deber, cueste lo que cueste. Tú no eres responsable del éxito, pero sí del cumplimiento del deber. Haz lo que debes, y deja en las manos de la Providencia el resultado. Dios no mira la obra, sino la intención.

El deber cumplido hace resplandecer dulce gloria que cicatriza las heridas que en el corazón se producen por los intereses sacrificados, los gustos contrariados, las afecciones mortificadas, el reposo turbado a causa del deber cumplido. Aun físicamente procu-

ra un bienestar que no se sospecha. El aire es más suave; más fragantes, las plantas; más espléndido, el sol; más apacible, la noche; más simpático, el lugar donde se trabaja; más cómodo, el trabajo, y más fácil y llevadera, la vida. Es un oasis que da sombra en todos los caminos; fuentes en todos los arenales; misteriosas y estimulantes voces en todos los desiertos. Es, en fin, dulce y mullida almohada sobre la cual se reposa sin inquietud, se descansa sin temor, se duerme sin cuidados, esperando, con la sonrisa en los labios, la recompensa prometida al siervo bueno y fiel.

¡Cuánto es dichoso el que, echando una mirada al interior del alma, oye la voz amada de la conciencia, que dice: ¡Has cumplido el deber!

¡Jóven!, que el más bello epitafio de tu vida sean estas palabras: Ha cumplido su deber.

Termino con un ejemplo que leí no ha mucho en un hermoso libro. Helo aquí:

«En Inglaterra, un maquinista, empleado de la Compañía Ferroviaria de Furness, llamado Guillermo Mann, conducía su tren a la estación de Furness-Abbey. De pronto advirtió que su ropa ardía. Una chispa escapada de la máquina había prendido en su blusa.

«Cuando iba a despojarse notó que venía un tren en dirección contraria. No le quedaba sino el tiempo preciso

de cambiar de vía y llevar el tren a la estación. Si detenía el convoy en pleno campo, ocurría un choque espantoso.

«Con un estoicismo admirable, Guillermo Mann siguió en su puesto. Toda su ropa ardía. Quemábase vivo, y, sin embargo, sus labios no exhalaban una sola queja.

«Cuando el tren se detuvo en una vía muerta de Furness-Abbey, Guillermo descendía de la máquina.

«Estaba convertido en una antorcha viva.

«Transportáronle al hospital, donde los médicos le curaron de horribles quemaduras. Su cuerpo era todo una llaga.

«Poco después entró en agonía y murió martir de su deber. No había desertado de su puesto, a trueque de perder la vida. Mas al perder la vida terrenal, conquistaba la eterna.

J. A.

—=—

### Comunión mensual

Este mes se hará dicho acto el día 29, Festividad de los Santos Apóstoles S. Pedro y S. Pablo, ofreciéndose por las intenciones de la Buena Prensa. Además recordamos que con tal comunión, rogando por las intenciones del Romano Pontífice y ofreciendo una limosna por la Prensa Católica, se puede ganar una Indulgencia Plenaria.



# Dr. Pedro Moll Pons

Subdirector de Sanidad del Puerto de Mahón

Muchos son los personajes ilustres por su saber y su carrera que honran el Colegio Salesiano de Ciudadela, entre los cuales podemos contar al ilustre Subdirector de Sanidad del puerto de Mahón,

## Dr. Pedro Moll

**Pons**, de quién obran inmejorables antecedentes en el Archivo del Colegio. El día 10 de Septiembre de 1902 se inscribió por primera vez como alumno, contando a la sazón 5 años de edad, alcanzando el número 67



de matrícula. Continuó sus estudios en los cursos sucesivos obteniendo siempre las mejores notas por su conducta y aplicación, alcanzando premios de fin de curso todos los años, siendo notable el no tener ninguna falta de asistencia, más que los meses de octubre y noviembre de 1906 por enfermedad. El curso de 1908 a 1909 ingresó en el Bachillerato continuándolo sin interrupción hasta el 1914

en que lo terminó brillantemente, empezando en la Universidad de Barcelona la carrera de Medicina que coronó con honor, y remató en Madrid con el honroso título de Doctor. El amor a la tierra

le hizo cosechar sus primeros triunfos en su patria, de la que se ausentó, llevado de su espíritu ardiente y emprendedor, para presentarse a oposiciones para el cuerpo de sanidad de la armada, lo que alcanzó obteniendo el número *uno* en el

concurso por unanimidad entre los miembros del tribunal. Cuando había llegado a la meta de sus aspiraciones y empezaba de lleno su vida, María Auxiliadora le quiso para su gloria, para edificación de su patria y honra de su familia. Contaba 28 años no completos cuando le asaltó la terrible e inexorable enfermedad que debía llevarle al sepulcro, como él mismo anticipó a la familia apenas puesto

en el lecho. Apenas se dió cuenta del peligro, llamó espontáneamente al confesor, a quién pidió por favor no le dejase ni un momento: se confesó varias veces, recibió el Santo Viático solemnemente y la extremaunción, todo por su voluntad y a la vista de los muchos médicos que le contemplaban admirados y edificados. Después exigió que no le hablasen de nada de este mundo, sino únicamente del cielo, hablando de él con una alegría especial rarísimas veces vista en enfermos como el presente. Luego tomó en sus manos el Crucifijo y una imagen de María Auxiliadora que tenía constantemente en su mesita de noche y había obtenido como premio en el Colegio, empezó a besarla con tanta vehemencia y fervor que sorprendió a todos, y exclamaba: «María... Auxilium... Christianorum... ora... sí... ora pro

nobis... sí... sí... ruega por nosotros.» De repente se paraba, miraba fijamente en un rincón del aposento, sonreía y cerraba los ojos. Qué veía?... el confesor se lo preguntó varias veces, respondiendo el enfermo con una sonrisa y moviendo la cabeza, ya que no podía los labios. Finalmente se pulsó él mismo, miró a los circunstantes sonriente, abrió la mano indicando el número cinco... y en efecto a los cinco minutos expiró. Su entierro fué la manifestación de duelo más grandiosa que se haya visto en Mahón. Para cerrar el presente recuerdo, como epitafio sobre su tumba, repetiremos las siguientes palabras que pronunció un compañero suyo, allí presente; persona de carrera y muy ilustrada: «Vale la pena de ser antiguo alumno *salesiano* para tener una muerte tan envidiable....»

## 158.931'78 Pesetas

Esta cantidad ha sido el resultado definitivo de la Colecta del «Día de la Prensa Católica» de 1925 en todas las Diócesis de España, según los datos que ha publicado la **Institución Ora et Labora**.

### DISTRIBUCIÓN

	<u>Pesetas</u>
<i>Al Dinero de San Pedro</i> . . . . .	15.893'17
<i>Al Tesoro Nacional de la Buena Prensa.</i> . . . . .	31 786'34
Distribuido por los Rvdmos. Prelados entre las publicaciones católicas de su propia Diócesis . . . . .	95.359'11
Reservado (mitad en la Junta Central y mitad entre todas las diócesanas) para repetir, extender y perfeccionar la fiesta. . . . .	15 893'16
Total distribuido, igual al colectado. . . . .	<u>158.931'78</u>